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Abstract 

This study brings evidence in favour of identifying the two portraits from 
the stove tiles found at Cerbureni, Argeş County, as representing Prince Peter 
Earring (1583-1585) and, respectively, Griselda, the sister of Sigismund Báthory, 
the Prince of Transylvania. The male character is portrayed with all the symbols of 
the royal authority. He holds in his hand the sceptre and wears on his head the 
tichia made of golden brocade with precious stones, which was an enthronement 
gift from the Sultan. The Prince's vestments are held by the large brooch on his 
shoulder, while his hair is tied up with a ribbon into a ponytail. He wears a pearl 
earring in his right ear, according to the specific customs of the French Royal 
Court of Henry the 3rd. The female character, a very young princess wearing a 
crown and a beautiful necklace, is identified with the help of Franco Sivori from 
Genoa who wrote about the planned wedding of Peter Earring, that had never 
materialized. 

The stove tiles ordered by the prince were meant to decorate one of the 
stoves at Târgovişte Royal Palace. However, the dethroning of Peter Earring in the 
spring of 1585 hindered both his planned wedding as well as the stove completion. 

The iconography of the stove tiles makes these terracotta fascinating and 
valuable documents of that time. 

 
Keywords: prince, princess, stove tiles, crown, scepter, pearl earring, 

enthronement, dethroning, necklace, brocade. 
 
Frescele bisericilor medievale, miniaturile, broderiile religioase şi icoanele 

redau adesea chipurile voievozilor ctitori sau donatori. Înfăţişarea suveranilor ne 
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este cunoscută alteori din efigiile sigiliilor, monedelor sau medaliilor. În cazuri cu 
totul izolate, piesele de ceramică se adaugă acestor informaţii. 

 
Cahle medievale descoperite la Cerbureni 
În urmă cu aproape un secol, în ograda unui ţăran din localitatea 

Cerbureni, în apropierea oraşului Curtea de Argeş, erau descoperite, întâmplător, 
mai multe plăci de sobă, acoperite cu smalţ policrom, unele ornamentate cu 
portrete iar altele cu figuri de oşteni ecveştri. Piesele, aşa cum s-a dovedit atunci, 
făceau parte din şarja unui cuptor medieval de olar, fiind abandonate. 

Barbu Slătineanu, apreciat cercetător al ceramicii româneşti, considera 
teracotele ca fiind o creaţie a secolului al XVII-lea şi lansa, cu ocazia publicării lor, 
unele ipoteze privind identitatea a două dintre portrete: „Placa cea mai interesantă 
este fără îndoială reprezentarea destul de naivă a figurei unui împărat roman în 
togă, cu fibula pe umăr şi cu cununa de laur care îi încinge capul (...). Împăratul 
roman este probabil o înfăţişare a lui Traian, după concepţia epocei, ceea ce îi dă 
tot farmecul şi toată însemnătatea, căci ar fi cea dintâi reprezentare cunoscută de 
acest fel la noi”1 şi „O altă placă de aceeaşi origină, din păcate incompletă, 
reprezintă figura unui voievod cu coroană şi plete. Ea ar putea reprezenta şi 
figura unei domniţe ţinând seama de lungimea pletelor şi de lipsa barbei”2. Aceste 
interpretări erau urmate de concluzii forţate: „Apropierea acestor două plăci, a 
împăratului roman şi a voievodului român, în acelaşi loc, la acelaşi meşter olar, 
ne dovedeşte că ideea descendenţii noastre din neamul „râmlean” era mai 
răspândită decât s-ar fi putut crede. Probabil că meşterul să nu fi fost decât un 
executant al dorinţii unor amatori mai luminaţi, dar faptul, prin el însuşi, este 
îndeajuns de elocvent pentru a ne arăta că pe timpul acela conştiinţa naţională 
exista nu numai în scrierile cronicarilor”3. 

Importanţa iconografiei acestor teracote precum şi tehnica specială folosită 
în executare (smalţ policrom) au făcut necesară o nouă cercetare a lor. Analiza 
critică şi justa interpretare a reprezentărilor plastice, evidenţierea influenţelor 
stilistice primite de compoziţii, ne-au impus un studiu comparativ al pieselor 
amintite cu teracote create în mediul central european, în cel de al XVI-lea secol4. 
În acest context, personajele redate pe teracote, aşa cum le vom identifica, vor fi 
puse în relaţie, pe baza informaţiilor scrise, cu momente de istorie medievală 

                                                 
1 B. Slătineanu, Plăci de ceramică românească din secolul al XVII-lea, în „Revista Istorică Română” 

(R.I.R.), VIII, 1938, p. 57-70; Ibidem (extras), p. 10, fig. 5. 
2 Ibidem, fig. 6. 
3 Ibidem, p. 11. 
4 Iconografia acestor piese a fost influenţată de teracotele cu portrete din arta renaşterii, vezi: 

Rosemarie Franz, Der Kachelofen, Graz, Akademische Druck und Verlagsanstalt, 1969, fig. 213; 
221-226; 232-239. 
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românească şi continentală. Încercăm, astfel, a lămuri conjunctura confecţionării 
lor. 

 
Datarea cahlelor - Analogii 
La Cerbureni, în acelaşi cuptor de olar, a fost descoperită şi o teracotă ce 

îşi găseşte analogie la exemplare descoperite la Palatul domnesc de la Târgovişte, 
fapt ce ne-a ajutat la datarea precisă a întregului lot. Ne referim la cahla de formă 
pătrată, cu chenar perimetral compus din nervuri succesive care coboară spre 
mijlocul circular, concav, ornat cu un medalion ce redă figura unui oştean, văzut 
din profil, spre stânga, purtând coif5. La Palatul domnesc de la Târgovişte, în 
timpul săpăturilor arheologice efectuate în perioada anilor 1934-1938, sub 
conducerea lui Virgiliu Drăghiceanu, au fost descoperite două cahle6 similare, ca 
iconografie, tipologie a formei şi rezolvare tehnică, cu teracota deja menţionată. 
Singura deosebire faţă de piesa de la Cerbureni este că la Târgovişte orientarea 
profilului de oştean este spre dreapta. 

Cahlele sobelor medievale de la palatul domnesc din Târgovişte 
beneficiază astăzi de un studiu comparativ ce vizează repertoriul iconografic, 
tipologia formelor, precum şi rezolvările tehnice ale acestor artefacte. S-a putut 
stabili astfel succesiunea cronologică (sf. sec. XIV - sec. XVII) a producerii şi 
întrebuinţării pieselor descoperite până în prezent în acest perimetru7. Teracotele ce 
redau în medalion chipul oşteanului cu coif sunt databile, fără echivoc, în ultimele 
decenii ale secolului al XVI-lea8. Ele împodobeau unele dintre instalaţiile de 
încălzit din palatul lui Petru Cercel9. Deducem astfel că întregul lot de teracote 
descoperit în atelierul olarului de la Cerbureni se datează în aceeaşi perioadă 
istorică cu piesele de la palatul domnesc târgoviştean şi a avut, în mod cert, acelaşi 
comanditar şi aceeaşi destinaţie. După executarea teracotelor, olarul argeşean nu le 

                                                 
5 Piesă în colecţia Muzeului Naţional de Artă al României (MNAR), nr. inv. 3396 (GR. 10 105). 

Exemplarul provine din Colecţia Comisiunii Monumentelor Istorice, vezi: Maria Venera 
Rădulescu, Cahlele din Ţara Românească, secolele XIV-XVII (teză de doctorat, 2002, fig. 47/ 1). 

6 O piesă se află în colecţia MNAR, nr. inv. 1361, iar alta în colecţia Muzeului Municipal Curtea de 
Argeş, nr. inv. 11264 (provine din Colecţia B. Slătineanu), vezi: Barbu Slătineanu, Ceramica 
feudală românească şi originile ei, Bucureşti, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 1958, Fig. 
127. Din lipsa informaţiilor arheologice, Slătineanu a datat piesele în secolul al XVII-lea. 

7 N. Constantinescu, arh. C. Ionescu, P. Diaconescu, V. Rădulescu, Târgovişte. Reşedinţa voievodală, 
1400-1700. Cercetări arheologice (1961-1986), Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 2009, vezi 
capitolul: Instalaţii de încălzit. Teracote de sobă, p. 130-138. 

8 Pentru analogii vezi: R. Franz, op.cit., fig. 182 - Medaillonkachel mit dem Bildnis des Kaiser 
Claudius. Nürnberg oder Salzburg. Mitte 16. Jh. Wien, Österreichisches Museum für angewandte Kunst. 

9 N. Constantinescu, arh. C. Ionescu, P. Diaconescu, V. Rădulescu, op.cit., cap. Sobele din Palatul lui 
Petru  Cercel, p. 133-135, fig. 86 a, fig. 99. 
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mai expediază comanditarului, din motive pe care vom încerca a le lămuri în 
continuare. 

 
Palatul de la Târgovişte 
Petru Cercel şi-a petrecut primele luni de domnie la Curtea domnească din 

Bucureşti10, timp în care, la Târgovişte, va reface, va mări cu o nouă aripă şi va 
moderniza palatul, va ridica marea biserică domnească11 (fig. 8). „Palatul 
principelui, clădit de strămoşii săi, este de proporţii mari şi de o arhitectură 
îngrijită; a fost de îndată mărit de către înălţimea sa care i-a adăugat camere 
frumoase şi mândre”12. Încăperile, frumoase şi mândre, trebuie să fi fost înzestrate 
cu sobe decorate după gustul rafinatului principe. În acea perioadă, la Curtea de la 
Târgovişte se simţea din plin influenţa civilizaţiei occidentale. În preajma 
principelui se aflau italieni, francezi şi raguzani, oameni de cultură, artişti sau 
negustori, dintre care îi amintim pe Francesco Pugiella, poet, secretarul domnului13, 
pe Francesco Vincenti, pe negustorii Tommaso şi Giacomo Alberti, pe Berthier din 
Lyon14, devenit mai târziu agent al regelui Franţei la Constantinopol, în locul lui 
Germigny, apoi pe Mellier de la Constance, pe François Ponthus de la Planche, 
„nobil de mare virtute”15, pe Dominique Perot şi alţii. 

Arhitectura aulică şi materialele de construcţie folosite16, confortul 
interioarelor, arta în înţelesul ei larg, luxul vestimentaţiei, bijuteriile, banchetele17 
sau partidele de vânătoare, amenajarea spaţiului exterior cu fântâni, mândre 

                                                 
10 Primul document emis din cancelaria de la Bucureşti a lui Petru Cercel poartă data de 1583 (7091) 

septembrie 5, Vezi: DIR, B. Ţara Românească, veacul XVI, vol. V, Bucureşti, Editura Academiei 
Republicii Populare Române, 1952, doc. 139, p. 132-133. 

11 Primul document emis din cancelaria de la Târgovişte este datat 1584 (7092) ianuarie 27, vezi: 
DIR, B. Ţara Românească, veacul XVI, vol. V, Bucureşti, Editura Academiei Republicii Populare 
Române, 1952, doc. 156, p. 148. 

12 Franco Sivori, Memoriale delle cose occorse a me Franco Sivori del Signor Benedetto doppo della 
mia parteza di Genova l'anno 1581 per andar in Vallachia, în Călători străini despre Ţările 
române (CSŢR), III, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1971, p. 12. 

13 Stefano Guazzo, Dialoghi piacevoli del Sig. Stefano Guazzo, gentil'huomo di casale di Monferrato, 
Piacenza, 1587, p. 39 (o altă ediţie Veneţia, 1586); I. C. Filitti, Din Arhivele Vaticanului, vol. II, 
Bucureşti, Noua Tipografie Profesională Dimitrie C. Ionescu, 1914, doc. XXXV, p. 34-35. 

14 Al. Ciorănescu, Nou despre Petru Cercel, în Revista istorică, XXI, 7-9, 1935, extras, p. 7. 
15 Francesco Pontus della Planza, vezi: Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 45. 
16 N. Constantinescu, Contribuţii arheologice asupra Curţii Domneşti din Târgovişte (sec. XIV- 

XVII), SCIV, XV, 1964, 2, p. 230, 237; N. Constantinescu, Cr. Moisescu, Curtea domnească din 
Târgovişte, Bucureşti, Editura Meridiane, 1965, p. 30-31; N. Constantinescu, arh. C. Ionescu, P. 
Diaconescu, V. Rădulescu, op.cit, p. 52-53, 64-66, fig. 17, 18. 

17 Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 18: „principele obişnuia să mănânce totdeauna feluri gătite italieneşte şi 
ţinea în acest scop servitori italieni şi francezi foarte iscusiţi”. 
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grădini italieneşti, cuşti nespus de mari şi de frumoase pentru a ţine sălbăticiuni18, 
în toate acestea se simţea interesul pentru civilizaţia occidentală19. 

Voievodul, om de înaltă cultură, sensibil la manifestările artei renaşterii pe 
care o admirase la Curţile regale sau nobiliare din Cracovia, Viena, Genova, Roma, 
Ferrara, Savoia, Paris, Mantova, Torino, Veneţia, Ragusa sau în varii locuri pe 
unde a umblat, îşi dorea, desigur, să dea palatului său strălucire. În decorarea 
interioarelor, alături de mobilier, ţesături scumpe, frumoase piese de ceramică sau 
de metal preţios, instalaţiile de încălzit, atât de necesare în asigurarea confortului, 
jucau un rol important şi prin repertoriul iconografic al teracotelor, ales în aşa fel 
încât să corespundă atât personalităţii comanditarului, cât şi stilului epocii. 

Cahlele descoperite la Cerbureni, comandate, după părerea noastră, de 
Petru Cercel, pentru una dintre sobele palatului de la Târgovişte, se înscriau în 
moda timpului, întâlnită în ţările central europene. Analiza detaliată a celor două 
portrete redate pe teracote, a fizionomiei, a vestimentaţiei, a pieselor de podoabă, a 
atributelor princiare sau a însemnelor puterii domneşti, unele dintre aceste 
elemente nesesizate până acum în literatura de specialitate, ne-au permis, odată cu 
identificarea personajelor, înţelegerea momentului istoric propriu comandării şi 
confecţionării pieselor amintite. 

 
Portretul voievodului Petru Cercel 
Pe două dintre teracote20 este înfăţişat bustul unui bărbat, văzut din profil, 

spre dreapta. (fig. 1, 2). Piesele au dimensiunea de 22,5 x 23,5 cm şi respectiv 23 x 
23,5 cm, grosimea plăcii fiind de 0,9 cm, iar lăţimea rumpei (rama de fixare la 
sobă, prinsă perimetral pe revers) de 4,5 cm, respectiv 5 cm. Micile diferenţe de 
dimensiuni dintre plăci erau în mod obişnuit ajustate de meşter în momentul 
montării sobei. Pasta de lut din care au fost confecţionate este omogenă, fină, în 
amestec cu nisip şi mică. Decorul este imprimat în pasta crudă cu ajutorul unui 
tipar de lemn iar coacerea ceramicii este completă. Smalţul este aplicat peste un 
strat de angobă. 

Personajul are în jur de patruzeci de ani. Poartă mustaţă subţire şi barbă 
scurtă, cu cioc. Trăsăturile feţei sunt rafinate. Ochii bine marcaţi, cu o privire 

                                                 
18 Ibidem, p. 12. 
19 M. V. Rădulescu, Viaţa cotidiană la Curtea principelui Peru Cercel (1583-1585), în Argesis, XIX, 

Pitești, 2010, Seria Istorie, p. 93-108. 
20 Exemplarele se păstrează, unul în colecţia MNAR, nr. inv. 1360 (provine din colecţia Comisiunii 

Monumentelor Istorice), iar celălalt, în colecţia Muzeului Municipal Curtea de Argeş, nr. inv. 11 
265 (provine din colecţia Barbu Slătineanu). Mulţumim directorilor acestor instituţii de cultură 
pentru permisiunea de a studia şi publica materialul. Vezi şi B. Slătineanu, Ceramica feudală 
românească şi originile ei, Bucureşti, 1958, fig. 128. 
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fermă, precum şi conturul buzelor, definesc un om hotărât, sigur pe sine. 
Veşmântul, redat doar prin câteva falduri, ne sugerează o hlamidă, prinsă pe 
umărul drept cu o agrafă mare, o bijuterie valoroasă. Pe cap personajul poartă un 
gen de tichie bogat ornamentată. Părul este strâns la spate cu un şnur sau cu o 
panglică. De urechea dreaptă este prins un cercel cu pandantiv, împodobit cu o 
piatră albă. În faţa bustului, ţinut probabil în mâna dreaptă, este redat sceptrul, 
simbolul autorităţii domneşti21. Acest detaliu defineşte încă de la început caracterul 
portretului, cel al unui suveran. 

Figura este încadrată de o arcadă ce se descarcă pe câte o coloană. 
Colţurile superioare ale cahlei sunt decorate cu lujere înfrunzite. 

Teracota este acoperită cu smalţ policrom: alb cu uşoare întrepătrunderi de 
verde pal, pentru carnaţie, verde pentru fond şi decorul vegetal din colţuri, brun 
pentru îmbrăcăminte, bonetă, păr şi arcadă. 

Personajul redat este identificat de noi drept principele renascentist Petru 
Cercel. Vârsta pe care voievodul o avea în momentul ocupării tronului, în jur de 
patruzeci de ani, se cunoaşte din înseşi informaţiile pe care el le furnizează cu 
diverse ocazii. În scrisoarea pe care o trimite la începutul anului 1579 regelui 
Franţei declara că a fost trimis la Poartă, drept garant al domniei tatălui său, 
Pătraşcu cel Bun (1554-1557), „quando non più che anni dieci in circa haveva”22. 
Afirmaţia că la Constantinopol şi mai apoi în insula Rodos a petrecut paisprezece 
ani „sub assidua custodia” a sultanului, făcută în scrisoarea amintită, o găsim, în 
acelaşi an, în memoriul înaintat Papei Grigore XIII23, iar un an mai târziu, în 
memoriul ce-l trimite reginei Elisabeta a Angliei, prin Saint-Bonnet24. În anul 
1581, în Senatul Veneţiei, principele declara că „in età di X anni, fu mandato dal 
padre al Gran Signore dove fu raccolto et tenuto alla sua corte in quel agrdo - che 
conveniva tenersi l'Eccellenza Sua cher per lunga et continuata pregonie di 
Principi descende (...)”25. 

                                                 
21 În secolul al XVI-lea, la biserica episcopală de la mănăstirea Curtea de Argeş, pe piatra de 

mormânt a lui Neagoe Basarab, sceptrul apare reprezentat alături de steag, iar pe piatra de mormânt 
a lui Radu de la Afumaţi, voievodul este redat ecvestru ţinând în mână un sceptru - buzdugan, vezi: 
Andrei Pippidi, Tradiţia politică bizantină în ţările române în secolele XVI-XVIII, Bucureşti, 
Editura Corint, 1983, p. 40-42 şi notele 176-186. 

22 N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la Istoria Românilor adunate din depozitele de manuscrise 
ale Apusului, vol. I, Bucureşti, Imprimeria Statului, 1895, p. 29. 

23 I. C. Filitti, Din Arhivele Vaticanului, Bucureşti, Editura Socec, 1914, II, doc. XXXI, p. 29. 
24 N. Iorga, Rătăcirile în Apus ale unui pretendent român, Ioan Bogdan, în secolul al XVI-lea, în 

„Analele Academiei Române”. Memoriile Secţiunii Istorice, seria III, t.VIII, Bucureşti, 1928, p. 
280-298. 

25 E. Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, vol. III, partea I (1576-1599), Bucureşti, 
1880, Apendice - Documente descoperite de D-l Esarcu în Arhivele din Italia, doc. IV, p. 440 (Dare 
de seamă detaliată despre cele zise şi petrecute în sânul excel. Colegiu din Veneţia, cu ocazia 
primirii lui Petru Cercel). 



PORTRETUL VOIEVODULUI PETRU CERCEL (1583-1585) ŞI PORTRETUL UNEI PRINŢESE. 

CAHLE MEDIEVALE DESCOPERITE LA CERBURENI, JUD. ARGEŞ 

 

59 
 

Menţionarea, fie chiar sumară, a câtorva episoade din viaţa principelui 
valah ne ajută a creiona, imaginar, portretul unui personaj cu trăsături ferme, care 
îşi urmăreşte hotărât şi cu multă abilitate ţelul. 

În lungii ani de peregrinări, principele Petru învăţase mai multe limbi 
străine, utilizate frecvent în acea pestriţă lume a Asiei Mici şi a Mediteranei sau în 
importante ţări europene: „nu voi lipsi de a arăta minunata inteligenţă a 
principelui, care vorbea minunat şi scria limba latină, italiană, franceză, greacă, 
turcă, sârbă, polonă şi română”26. Acum îşi formase o educaţie deosebită, 
dobândise un înalt grad de cultură, îşi definise puternica personalitate ce avea să 
îmbine armonios sensibilitatea poetului cu autoritatea suveranului. 

Dorinţa legitimă de a obţine tronul Ţării Româneşti îl poartă pe Petrus 
Demetrius din Siria, de unde evadase prin anii 1568 -1569, înapoi în ţară, prin anii 
1571. În Transilvania, la Braşov, primeşte găzduire de la principele Ioan 
Sigismund, dar nu şi de la urmaşul acestuia, Ştefan Báthory. În Polonia, în 1572, 
este primit de regele Sigismund Augustus care îi promite sprijin pentru obţinerea 
tronului, „alla ricuperation del stado”27. Noul suveran polon, Ştefan Báthory, va fi, 
însă, mai puţin favorabil28. Petru Cercel a căutat apoi sprijin la Curtea împăratului 
Maximilian (1575-1577), dar, după moartea acestuia, Rudolf al II-lea nu va onora 
promisiunile făcute de tatăl său. 

Pribegia continuă în Italia. Aflat la Genova, Petru intenţiona iniţial să se 
îndrepte spre Malta pentru a se înrola în armata creştină. Sorţii îl vor purta însă pe 
un alt drum. Deşi încercase să treacă drept un om obişnuit, îmbrăcat umil, frumosul 
său aspect fizic, precum şi regala sa prezenţă atrăsese atenţia. Franco Sivori ne-a 
lăsat o sugestivă imagine a viitorului voievod: „Se ne passò in tanto il Principe 
Petro in Italia et arrivò in Genova molto necessitoso, asspetando passaggio di 
galere per andar in Sicilia et de indi a Malta, non si dando a conoscere per 
Principe, ma standosene come gentil' homo privato. Era all' hora di ettà di 
trentasei anni, di bellissima dispositione di vita, e di bella e real presenza, la quale 
non si poteva, benchè sotto humili panni, ricoprire; portava poi una longa 
capigliatura che li arrivava sopra le spalle, e lo rendeva tanto più maestevole, per 
maniera che causò  curiosità in alcuni di investigare cui fussi”29.  

                                                 
26 Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 19. 
27 E. Hurmuzaki, op.cit., vol. XI, Bucureşti, Editura Socec, 1900, doc. CCXXII, p. 133 (21 iulie 1582, 

Constantinopol, Germigny către Catherina de Medicis, despre zăbava numirii lui Cercel şi intrigile 
lui Ştefan Báthory). 

28 Ibidem. 
29 Fr. Sivori, op.cit., apud Şt. Pascu, Petru Cercel şi Ţara Românească la sfârşitul sec. XVI, Sibiu, 

Tipografia „Cartea românească din Cluj”, 1944, p. 140. În acel moment Petru Cercel avea 32 sau 
33 de ani şi nu 36 cum aprecia Sivori. 
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Puternica personalitate a principelui român va fi recunoscută la timpul 
respectiv atât de suveranii europeni, cât şi de Sfântul părinte de la Vatican. Din 
Genova, paşii săi se vor îndrepta spre Roma, unde va găsi sprijinul papei Grigore 
XIII. Acesta îl va recomanda nunţiului apostolic de la Paris, pentru a-l prezenta 
regelui Franţei. Îl aflăm la începutul anului 1579 la Paris30, unde sosise poate chiar 
la sfârşitul anului anterior. Introdus la Curtea lui Henric al III-lea, pretendentul la 
tronul Valahiei se va bucura, în egală măsură, atât de protecţia regelui, care îl 
numea „nostre très-cher et bien-amé le prince de la grand Vallaquie, vray et 
legitime Seigneur et Prince”31, cât şi de bunăvoinţa reginei-mamă, Catherina de 
Medicis32. În cei doi ani petrecuţi în Franţa, Petru Cercel, căutând să-şi lărgească 
sprijinul diplomatic al suveranilor europeni, trimisese prin solii săi memorii către 
regele Spaniei, Filip II33, şi către regina Angliei, Elisabeta34, memorii rămase însă 
fără răspuns. Mult mai receptive s-au dovedit unele ducate italiene35. La 
insistenţele Franţei36, sultanul va accepta, în septembrie 1580, venirea lui Petru 
Cercel la Constantinopol, în vederea unei viitoare investiri ca domn37. În drumul 
său spre capitala Imperiului Otoman, Petru Cercel ajunge la Veneţia în martie 
1581. Serenissima Republică, fermecată de prezenţa inteligentului şi rafinatului 
principe, îi va acorda o subvenţie şi o galeră care să-l transporte până la Ragusa. 
Sosirea la Constantinopol a avut loc în mai, dar investirea se va petrece după alţi 
doi ani de aşteptare. 

                                                 
30 N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la istoria Românilor, I, Bucureşti, Editura Militară, 1895, p. 

29-30. 
31 E. Hurmuzaki, op.cit., Supliment I, vol. I, Bucureşti, 1886, doc. XC, p. 46 (21 mai 1579, Scrisoarea 

regelui Henric III către sultanul Amurat privitoare la restabilirea lui Petru Cercel pe tronul Ţării 
Româneşti). 

32 Ibidem, doc. XCIV, p. 50-51 (8 decembrie 1579, Scrisoarea lui De Germigny către regina 
Catherina de Medicis în legătură cu susţinerea la Constantinopol a numirii lui Petru Cercel, ca 
domn în Valahia); doc. CI, p. 54 (6 ianuarie 1581, Scrisoarea Catherinei de Medicis către Ferrier, 
în favoarea lui Petru Cercel care urma să sosească la Veneţia); vol XI, doc. CLXVI-CLXIX, 
CLXXX, CLXXXII, CLXXXVII, CLXXXIX, CCLXVII. Politica Casei de Valois în răsăritul 
continentului a fost analizată şi de Cristian Luca, Petru Cercel, un domn umanist în Ţara 
Românească, Bucureşti, 2000. 

33 Al. Ciorănescu, Documente privitoare la istoria românilor culese din arhivele din Simancas, 
Bucureşti, 1940, doc. CLV, p. 78-79, doc. CLVII, p. 80-81. 

34 N. Iorga, Rătăcirile în apus ale unui pretendent român, Ioan Bogdan, în secolul al XVI-lea (extras), 
loc.cit.; I. Chiper, Cel mai vechi sigiliu cu legenda în limba română, în „Magazin Istoric”, februarie 
1980. 

35 O. Drâmba, Trei scrisori inedite de la Petru Cercel, în „Magazin Istoric”, martie 1990, p. 30-32. 
36 Ampla corespondenţă dintre regele Henric III şi Jacques de Germigny, ambasadorul francez la 

Constantinopol, privind intervenţiile către sultan pentru numirea lui Petru Cercel ca domn în 
Valahia, în: Hurmuzaki, op.cit., Supliment I, vol. I, Bucureşti, 1886, doc. LXXXIX - XCIII, XCV, 
XCVIII, CIV; vol. XI, doc. CLIX, CLX, CLXIV, CLXXVII, CLXXIX, CLXXXI, CLXXXIII-
CLXXXV. 

37 Hurmuzaki, op.cit., vol. XI, București, 1900, doc. CLXIII, p. 102 (Constantinopol, 1580, 6 
septembrie, Pașaport acordat de sultan lui Petru Cercel, pentru a veni la Constantinopol). 
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Numit de sultan ca domn al Valahiei, în vara lui 1583, Petru Cercel era 
condus în ţară de un impresionant alai şi înscăunat în primele zile ale lunii 
septembrie38: „Accompagnata che fu Sua Altezza al Pallazzo, ogn'uno se ne andò 
al suo allogiamento a riposarsi, e poi subito all'indomani, senilo il Principe nel 
suo trono sotto il baldachino, si fece la ceremonia del la incoronatione che fu 
molto sontuosa a l'usanza de quei paesi. E dappoi il Scudiero del Gran Turco che 
lo haveva accompagnato, facce un breve raggionamento alli baroni et al popolo 
che era radunato sopra la piazza avanti al Palazzo, comandandogli che per 
quanto havevan cara la gratia del Gran Signore, dovesseron obbedire et essere 
fedeli al loro Principe naturale, al quale il Gran Signore haveva restituitto il 
Dominio di quel Regno; e messo poi in capo a Sua Altezza una beretta di brocato 
d'oro, alla   usanza di Valachia, lavorata con gioie a guisa di corona (subl. ns.), 
vènero de mano in mano li prelati e baroni principali, con tutti li gentil'homini che 
alla Corte erano, a bacciar li piedi di Sua Altezza, in segno d'obbedienza, e fra 
quindici o vinti giorni, comparvero tutti gli altri gentil'homini del Regno, per far la 
medesima somissione”39. 

Descrierea lui Sivori referitoare la beretta di brocato d'oro, împodobită cu 
pietre preţioase, întocmai ca o coroană, pe care o poartă principele valah, 
corespunde cu tichia personajului masculin redat pe cahlele de la Cerbureni. Alte 
elemente ale compoziţiei, deşi schematic redate, sunt suficient de sugestive pentru 
identificarea pe care am făcut-o: cercelul care, pentru teritoriul românesc, îl 
defineşte doar pe voievodul menţionat, coafura, cu părul prins la spate cu o 
panglică, şi barba gen barbişon. Era influenţa modei venită din Parisul luxului 
rafinat. Principele valah dorea să imite moda de la Curtea Franţei, modă pe care 
avusese ocazia să o cunoască foarte bine în timpul celor doi ani petrecuţi acolo. 

Însemne ale autorităţii domneşti, obiecte de podoabă, precum şi piese de 
vestimentaţie aparţinând acestui voievod sunt amintite şi în documentele timpului. 
În primăvara anului 1585, în urma mazilirii, nevoit să fugă din ţară, Petru Cercel 
încarcă în cufere odoare şi giuvaeruri, argintărie, veşminte scumpe, bani40. Printre 
obiectele ce i-au fost jefuite de către soldaţi, în Transilvania, şi pe care domnul 
valah încerca să le recupereze, se aflau: tichia de domn primită de la sultan - la 
scufia voivodale havuta dal Gran Signor41, şase toiege de argint, împodobite, care 
bănuim că denumeau piese cu rol de sceptru - 6 Mazze d'argento gioiellate42, 

                                                 
38 Vezi nota 10. 
39 Fr. Sivori, op.cit., apud Şt. Pascu, op.cit., p. 169-170, textul în limba română în „CSŢR”, III, p. 9. 
40 Ibidem, în CSȚR, III, p. 38-45 ş.c.l. 
41 E. Hurmuzaki, op.cit., vol. IV, partea a 2-a, Bucureşti, 1884, doc. LVII, p. 127 (Inventario delle 

robbe del Vaivoda di Valachia fuggito date dal Vaivoda di Transilvania al Gran Signor). 
42 Ibidem. 
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cercelul cu perlă - una perla grande che portava nell'orecchia43, o valoroasă agrafă 
de aur pentru prins hlamida - un botton d'oro pesa ducati 3544. Documentele 
amintesc, cu aceeaşi ocazie, câteva dintre diversele piese de vestimentaţie ale 
voievodului: 14 Mentine di brocato, et velluto tutti fodrati di raso con bottoni 
d'oro et perle, 16 Dolimani di raso, et brocatto, et tabino con li bottoni di perle et 
d'oro, 6 Zupponi di broccato et raso45. 

Chipul redat pe cahlele de la Cerbureni focalizează atenţia privitorului 
asupra fizionomiei personajului. Ne este înfăţişat un bărbat frumos, puternic, cu 
trăsături dârze. Deşi materialul şi tehnica de confecţionare limitează modalităţile de 
expresie artistică, avem în faţă o încercare meritorie de portret psihologic. Calităţile 
morale ale principelui valah erau apreciate de contemporanii săi: „Excelenţa sa este 
sănătoasă şi voioasă şi foarte atentă şi zeloasă pentru cultul divin. Face bună 
dreptate, nu stă niciodată în inacţiune, îşi împarte timpul cu sârguincioasă 
măsură, păstrează un stil, o ordine demnă de el, îşi cârmuieşte şi conduce statul cu 
atâta socotinţă şi modestie, încât se miră oricine. Nu cedează nici la frig, nici la 
căldură, nici la foame, nici la sete, nici la orice alt neajuns, ci ţine divan în fiece zi 
în mod obişnuit până la amiază şi adeseori şi după aceea, ascultând cu bunătate şi 
pe săraci întocmai ca pe bogaţi, însă iubeşte şi ocroteşte mult sărăcimea, şi nu 
îngăduie să i se facă vreo împovărare sau orice fel de împilare (...). Acest domn nu 
numai că e iubit, dar chiar adorat de popor căci se vede clar că ei îl adoră şi îl 
privesc ca pe un zeu venit pe pământ... ”46. 

Stefano Guazzo, în lucrarea menţionată47, dedică unul dintre capitole 
principelui valah: Del prencipe della Valacchia maggiore (fig. 7 b, c, d). Folosind 
ca formă literară un dialog cu Sig. Puggiela, prietenul domnului, autorul menţiona 
aspectul fizic deosebit de plăcut al lui Petru Cercel: „Persoana lui e dreaptă, bine 
legată şi zveltă, statura mai mult înaltă decât mijlocie, ochii vii şi graţioşi, 
înfăţişarea şi mişcările marţiale, complexiunea robustă, în sfârşit un prinţ graţios 
şi vrednic de a fi iubit”48. În capitolul amintit sunt publicate şi versurile scrise de 
Petru Cercel, un imn închinat puterii divine (fig. 7b). St. Guazzo elogia talentul 
poetic al principelui valah: „Cu adevărat capitolul acesta slăveşte pe pământ şi în 
cer pe autorul lui, căci e plin de o suflare pe atât de evlavioasă pe cât de poetică, 
şi mă gândesc că lungile şi tristele lui rătăciri i-au câştigat acestui Principe, pe 
lângă alte daruri, şi această mare cinste de a fi numărat printre poeţii toscani, 

                                                 
43 Ibidem, p. 128. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
46 Francesco Vincenti, Către ambasadorul Germigny (Dare de seamă despre Petru Cercel), 1583 

decembrie 22, Bucureşti, în „CSŢR”, vol. III, p. 73-74. 
47 Vezi nota 13. 
48 St. Guazzo, op.cit., p. 79-82; traducerea textului după Al. Ciorănescu, Rugăciunea lui Petru 

Cercel, în „Revista Fundaţiilor Regale”, an II, Bucureşti, 1935, nr. 9, p. 662 ş.c.l. 
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care fericire abia de se găseşte la vreun principe italian în ziua de azi”49. Versurile 
fuseseră trimise de principe lui Puggiela iar acesta le purta întotdeauna cu sine, 
socotindu-le „una certissima et virtuosa testimonianza del suo spirito congiunto 
con Dio, come per mia particolar instruttione”50. Slove de admiraţie erau aşternute 
în continuare de scriitorul italian pentru via şi nemuritoarea lumină a virtuţii 
principelui valah51. 

 
Portretul unei prinţese 
Decorarea instalaţiei de încălzit din Palatul domnesc de la Târgovişte era 

concepută, probabil, astfel încât în registrul superior, pe cele două suprafeţe 
vizibile, teracota cu portretul voievodului Petru Cercel să fie amplasată afrontat cu 
teracota ce reda chipul unui personaj feminin. Din păcate, cu acest decor s-a 
recuperat o singură piesă. Exemplarul păstrat, de formă pătrată, cu latura de 23 cm 
şi lăţimea rumpei de 5 cm, redă bustul unei tinere, văzut din profil, spre stânga52 
(fig. 3). Aceasta poartă plete lungi, lăsate pe spate, iar capul este acoperit cu o 
coroană princiară. Chipul se remarcă prin trăsături delicate. La gât este redată o 
salbă din mai multe şiruri de mărgele, iar pe piept atârnă un lanţ lung. Arcada ce 
încadrează portretul, precum şi ornamentele vegetale din colţurile superioare ale 
teracotei sunt asemănătoare cu cele ale pieselor ce redau personajul masculin. 
Smalţul aplicat este, şi în acest caz, policrom: alb pentru figură, verde pentru fond 
şi ornamentele vegetale, brun pentru veşmânt şi arcadă. 

Identificarea acestui portret ridică probleme la fel de incitante. Personajul 
îşi dezvăluie rangul social prin coroana princiară şi accesoriile vestimentare, 
bogatul colier din jurul gâtului şi lanţul lung, desigur din aur, purtat de membrii 
familiilor nobiliare. 

Celibatar53 în momentul urcării pe tronul Ţării Româneşti, Petru Cercel 
dorea ca viitorul mariaj să-i aducă stabilitate politică, un ajutor eficient în 
                                                 
49 Ibidem. Versurile italiene au fost reproduse de Gr. G. Tocilescu, Petru Cercel, în „Columna lui 

Traian”, V, (1874), p. 58; vezi şi R. Ortiz, Per la storia della cultura italiana in Romania, 
Bucureşti, 1916, p. 161-162. 

50 St. Guazzo, op.cit., p. 72. 
51 Ibidem, p. 82-87. 
52 Exemplarul se păstrează în colecţia Muzeului municipal Curtea de Argeş, nr. inv. 11 266. Vezi B. 

Slătineanu, op.cit., fig. 122. 
53 Despre un anterior proiect de căsătorie a lui Petru Cercel cu nobila Perote, fiica unui argintar, 

proiect pus la cale de sultana Fatima, soţia lui Siavuş paşa, iar mai apoi, despre demersurile lui 
Petru Cercel pentru anularea, cu ajutorul banilor, a acestui proiect, vezi: Al. Ciorănescu, 
Documente privitoare la istoria românilor culese din arhivele din Simancas, Bucureşti, Monitorul 
Oficial şi Imprimeriile Statului, 1940, p. 89-90, doc. CLXXXII (1 iulie 1583); Fr. Sivori, op.cit., în 
„CSŢR”, p. 27-28. Alte informaţii în legătură cu o căsătorie ilegitimă, cu Stanca, precum şi despre 
fiii minori, naturali, ai voievodului, primiţi totuşi la succesiunea domniei Ţării Româneşti, 
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frământata epocă pe care o trăia. Orientarea sa se face către principatul 
Transilvaniei. În toamna anului 1584 domnul valah trimite la Alba Iulia o solie 
condusă de Franco Sivori cu misiunea de a trata planul căsătoriei sale cu sora 
principelui Sigismund Báthory: „Socotind înălţimea sa că, cu toată protecţia de 
care se bucura din partea regelui Franţei (Henric al III-lea, 1574-1589, n. n.), 
puţin ajutor ar fi putut căpăta în caz de nevoie, fiind departe o ţară de alta, 
temându-se pe de altă parte de lipsa de credinţă a turcilor, care ar fi putut să-l 
scoată din domnie, deoarece începuseră să fie bănuitori din pricina măreţiei şi 
vitejiei sale, gândi că este nevoie să lege o strânsă legătură cu Sigismund Báthory, 
principele Transilvaniei, ca fiind un vecin de hotar cu o armată puternică şi cetăţi 
întărite la care să poată afla ajutor în orice întâmplare nenorocită. Şi se gândi că 
ar fi bine să încerce să ia în căsătorie pe sora lui, în care scop, în luna septembrie 
1584, înălţimea sa mă trimise cu o solie la acel principe care era nepotul lui 
Ştefan Báthory, regele Poloniei. 

Solia mea de ochii lumii era de a cere pe câţiva boieri fugiţi din Ţara 
Românească şi care se aflau în Transilvania, dar în realitate trebuia să tratez într-
ascuns despre acea căsătorie, după însărcinarea orală şi scrisă primită de la 
înălţimea sa (Petru Cercel n. n.). Îmi dădu şase nobili ca însoţitori, 12 oşteni călări 
şi altă slujitorime în afară de a mea; îmi dădu de asemenea bani cu dărnicie 
pentru a mă pregăti de drum şi a avea de cheltuială (...)”54. 

Sivori soseşte la Alba Iulia şi este primit cu mare cinste. Într-o audienţă 
secretă înfăţişează tânărului principe al Transilvaniei55 misiunea sa. Sigismund 
Báthory îşi dă acordul la această căsătorie: „Adus înaintea înălţimii sale mi s-a dat 
răspunsul // în sensul dorinţei principelui meu, cerându-se doar răgaz pentru 
încheierea căsătoriei, până ce se va fi dat de ştire regelui Poloniei, căruia trebuia 
să i se anunţe acest fapt, fiind vorba de o nepoată a sa; în rest a fost cu totul de 
acord”56. Reuşita negocierilor îl va bucura foarte mult pe Petru Cercel, iar solul său 
va fi răsplătit cu daruri de preţ pentru serviciile aduse57. 

Regele Poloniei şi-a dat consimţământul, iar la începutul anului următor 
Sigismund Báthory, prin solul său, Francisc Kendy, comite de Cluj58, trimitea 
voievodului valah vestea: „Şi alteţa sa (Petru Cercel n. n.) a fost încunoştinţată de 
numitul ambasador din partea principelui său că se primise răspunsul regelui 
Poloniei, cu consimţământul său de a se săvârşi căsătoria, tratată de mine, şi că 

                                                                                                                            
mulţumită unor daruri mari pe care voievodul le trimisese în acel scop sultanului şi paşalelor, vezi: 
Şt. Pascu, op.cit., p. 87- 98; Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 61-62. 

54 Fr. Sivori, op.cit., în „CSŢR”, III, p. 19-20. 
55 Sigismund Báthory avea în acel timp doar 11 ani. 
56 Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 24. 
57 Ibidem, p. 26. 
58 Francisc Kendy era în drum spre Constantinopol, trimis ca ambasador la Poartă. 
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maiestatea sa va trimite la primăvară un ambasador pentru a asista, în numele 
său, la nunta care se putea pregăti pentru luna viitoare”59. 

Chipul prinţesei încoronate redat pe teracota amintită ne trimite cu gândul 
la plănuita căsătorie a voievodului valah cu sora principelui Transilvaniei, tânăra 
Griselda60. Căsătoria ar fi putut avea loc în primăvara anului 1585, foarte probabil 
după postul Paştelui, aşa cum o cere calendarul creştin. În legătură cu această 
plănuită căsătorie, presupunem că Petru Cercel comandase, cu anticipaţie, piesele 
de teracotă amintite, proiectate să decoreze registrul superior al uneia dintre sobele 
apartamentului domnesc. Cahlele decorate cu oşteni ecveştri, piese găsite în acelaşi 
context arheologic, presupunem că erau destinate decorării registrului median al 
instalaţiei de încălzit, asemănător unei suite sau unei gărzi personale61. Menţionăm 
în acest context preocuparea lui Petru Cercel pentru organizarea armatei în general, 
fie că este vorba de infanterie, cavalerie sau artilerie. 

Căsătoria lui Petru Cercel nu a mai avut loc „din cauza întâmplărilor 
nenorocite care s-au ivit în luna lui aprilie (...)”62. Mazilirea şi fuga din ţară a 
voievodului valah, survenite chiar înaintea sărbătorilor de Paşte, vor da alt curs 
evenimentelor. Tânăra prinţesă Báthory va fi dată ca soţie, în acelaşi an, lui Ján 
Zamoyski, cancelarul Poloniei. Teracotele decorate cu portretul lui Petru Cercel şi 
al prinţesei transilvane pe care acesta ar fi dorit-o ca soţie, piese comandate şi 
executate în atelierul unui meşter ceramist de la Cerbureni, nu mai ajung să fie 
montate într-o instalaţie de încălzit din Palatul Domnesc de la Târgovişte. Cahlele 
rămân în cuptorul meşterului olar care le-a creat. Iconografia concepută pentru 
sobele palatului lui Petru Cercel nu va fi folosită sau imitată de alte teracote 
medievale, ea va rămâne unicat, subiect tabu. 

Piesele de ceramică prezentate în studiul de faţă au o deosebită importanţă 
prin valoarea lor documentară. Informaţiile ce se regăsesc în izvoarele scrise 
justifică argumentaţiile, poate ipotetice la începutul demersului ştiinţific. Imaginile 
redate pe cahlele de la Cerbureni aduc date inedite privind portretul lui Petru 
Cercel, beretta folosită la încoronare, obiectele de podoabă, printre care cercelul cu 
perlă şi agrafa ce susţine costumul, moda bărbii şi a coafurii şi, de o însemnătate 
aparte, însemnul autorităţii domneşti - sceptrul. Portretul tinerei prinţese Báthory 
îşi capătă, la rândul său, un loc binemeritat în arta ceramicii medievale. 

 

                                                 
59 Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 27. 
60 Ibidem, p. 19, nota 11, p. 24, nota 94. 
61 Repertoriul iconografic al teracotelor de la Cerbureni înscrie şi tema oşteanul ecvestru în câteva 

ipostaze. Unul dintre aceste personaje este înfăţişat cu „un costum occidental (...) care se purta la 
Curtea Franţei mai de timpuriu, sub Henric al III-lea şi al IV-lea”, apud B. Slătineanu, op.cit., p. 
11-12, fig. 9. 

62 Fr. Sivori, op.cit., loc.cit., p. 28. 
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Influenţe artistice 
Încadrarea cronologică a cahlelor de la Cerbureni este susţinută de 

analogiile stilistice oferite de sobele din reşedinţele aulice sau nobiliare din centrul 
continentului, în cel de al XVI-lea secol. Este posibil ca o astfel de sobă să fi fost 
admirată de Petru Cercel în timpul peregrinărilor sale europene, înainte de a-şi 
obţine domnia. Un atelier unguresc lucrase în anul 1526 teracote cu chipurile lui 
Ferdinand I de Habsburg63 şi al reginei Ungariei, Maria64 (Fig. 4, 5).Vestimentaţia, 
bijuteriile, scuturile heraldice definesc rangul social al personajelor. Încadrarea 
portretelor în arcade ce se descarcă pe coloane cu capitelul şi baza frumos 
împodobite, redarea afrontată a imaginilor vorbesc despre influenţele stilistice 
transmise meşterului de la Cerbureni. Folosirea emailului plumbifer verde, brun şi 
galben şi a emailului stanifer, alb şi bleu dau o preţiozitate deosebită pieselor 
ungureşti. Alte teracote, lucrate în prima jumătate a secolului al XVI-lea, în spaţiul 
Imperiului roman de naţiune germană, redau perechi princiare, în veşminte 
fastuoase, purtând bijuterii scumpe. Compoziţiile sunt încadrate de arcade ce se 
descarcă pe coloane, figuri în fereastră65. Ateliere specializate executau teracote pe 
care personajele erau reprezentate în picioare66. 

Remarcând elementele constitutive ale acestor compoziţii, definitorii în 
încadrarea operelor argeşene într-un anume stil artistic, subliniem superioritatea 
execuţiei artistice a teracotelor central europene. Ceramica decorativă românească 
înscria însă, prin teracotele executate în atelierul meşteşugăresc de la Cerbureni, un 
concept artistic nou pentru spaţiul nostru geografic, o abordare îndrăzneaţă a unor 
procedee tehnice (smalţul policrom). 

 

                                                 
63 Pál Voit, Imre Holl, Anciens carreaux de pôele hongrois, Budapest, Corvina, 1963, fig. 38 - piesă 

păstrată în colecţia Muzeului de artă decorativă din Budapesta; O altă piesă identică, realizată în 
1531, descoperită la Neusol (Ungaria), păstrată la Wroclaw, în colecţia Muzeului de artă populară, 
este menţionată de Rosemarie Franz, op.cit., fig. 232, p. 87. 

64 Pál Voit, Imre Holl, op.cit., fig. 39; R. Franz, op.cit., fig. 233, p. 87. 
65 Ibidem, fig. 221, 222, 236-238 - piese păstrate la München, Bayerisches Nationalmuseum; fig. 234, 

235 - piese păstrate la Köln, Kunstgewerbemuseum. 
66 Ibidem, fig. 223, 224 - piese păstrate la München, Bayerisches Nationalmuseum; fig. 225, 226 - 

piese păstrate la Berlin, Schlossmuseum; fig. 239 - piesă păstrată la Nürnberg, Germanisches 
Nationalmuseum; fig. 433 - sobă de la 1600, păstrată la Viena, Österreichisches Museum für 
angewandte Kunst. 
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Portrete ale voievodului Petru Cercel 
Chipul lui Petru Cercel redat pe cahlele de la Cerbureni a avut, desigur, ca 

model, un desen sau o pictură realizate după natură. Este cunoscut faptul că la 
Curtea Domnească din Târgovişte un pictor francez sau italian executase portretul 
voievodului. Tabloul, un portrait avec deux timbres de zebelines67, a fost trimis în 
anul 1584, în dar, ambasadorului Franţei la Constantinopol, Jacques de Germigny. 
Atelierul meşterului ceramist de la Cerbureni, unde Petru Cercel îşi comandase 
teracotele, trebuie să fi fost unul dintre cele mai apreciate din zonă. Ceramica 
medievală produsă la Curtea de Argeş se remarcase, de altfel, prin calităţi  
deosebite68. 

Înfăţişarea voievodului ne-a fost cunoscută până acum din fresca de la 
biserica Mănăstirii Căluiu, judeţul Olt, ctitorie din 1588 a boierilor Buzeşti. 
Pictura, realizată în anul 1594, este opera zugravului Mina69 (Fig. 6). Deşi executat 
la circa patru ani de la moartea voievodului, portretul de la Căluiu pare să 
surprindă prin fidelitatea fizionomiei, ceea ce ne face să presupunem că zugravul a 
avut la îndemână una dintre reprezentările grafice, făcute cândva după natură, de 
artiştii aflaţi la Curtea Domnească. O frumoasă descriere a picturii o aflăm la Al. 
Alexianu: „Îl vedem astăzi pe domn în fresca de la Căluiu cu cercelul în ureche, cu 
mustaţa subţire şi lungă, cu dulama de brocard mulată pe talie, după moda 
timpului, peste care se răsfrânge cochet guleraşul alb al veacului. El poartă peste 
dulamă, prinsă la gât, o mantie lungă cu misada albă, de regească hermină, şi în 
mâna dreaptă ţine năframa nelipsită de acum la noi şi la Constantinopol. 

Poza aceasta nu reflectă decât conformismul domnului faţă de datinile şi 
obiceiul pământului, faţă de ceremonial şi eticheta curţii, convenţională şi 
obligatorie pentru toţi voievozii. În viaţa cea adevărată, viaţa de toate zilele, 
voievodul îşi mai păstrează desigur şi portul apusean cu care venise, ca de altfel şi 
prietenii lui italieni şi francezi”70. 

Adăugăm şi cuvintele lui Şt. Pascu, autorul bogatei monografii dedicată  
principelui valah: „Portretul de la mănăstirea Căluiu ne înfăţişează pe Domn 
ţinând în mână un plic sigilat. Într'adevăr pentru nimeni mai mult decât pentru 
Cercel nu era mai potrivită înfăţişarea acestui semn distinctiv, căci pentru niciunul 

                                                 
67 N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la Istoria Românilor, I, Bucureşti, 1895, p. 33 (Pera, 10 

februarie 1584, Germigny către de Montholon). 
68 La Curtea de Argeş, prima capitală a Ţării Româneşti, Petru Cercel a ridicat biserica de la Botuşari, 

vezi: P. Chihaia, În legătură cu trecutul bisericii Botuşari din Curtea de Argeş, în „Din cetăţile de 
scaun ale Ţării Româneşti”, Bucureşti, Editura Meridiane, 1974, p. 192-204. 

69 Carmen Laura Dumitrescu, Pictura murală din Ţara Românească în veacul al XVI-lea, Bucureşti, 
Editura Meridiane, 1978, p. 21, 63-65, 81, fig. 36; N. Iorga, Portretele domnilor români, Sibiu, 
Editura şi Tiparul Kraft & Drotleff S.A. pentru Arte Grafice, 1930, pl. 69. 

70 Al. Alexianu, Mode şi veşminte din trecut, vol. I, Bucureşti, Editura Meridiane, 1987, p. 252. 
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din Domnii români ca şi pentru Petru Cercel diplomaţia europeană n-a 
întrebuinţat atâta hârtie şi cerneală”71. 

Portretul lui Petru Cercel redat pe cahlele de la Cerbureni ne înfăţişează un 
suveran renascentist, un domn valah ce dorea să-şi sublinieze autoritatea. 

În biserica Curţii Domneşti din Târgovişte, la un veac de la trecerea în 
eternitate a principelui ctitor, Constantin Brâncoveanu îi va cinsti memoria prin 
fresca ce-i redă chipul alături de voievozii ce i-au urmat. 

Epoca voievodului Petru Cercel deschidea o pagină de strălucire şi reforme  
pentru ţară, o pagină de integrare europeană. 

 
 
 

                                                 
71 Şt. Pascu, op.cit., p. 105. 



Fig. 1. Cahlă descoperită la Cerbureni, jud.
Argeş (Portretul voievodului Petru Cercel,
1583 - 1585).
Stove tile found at Cerbureni, Argeş County
(The portrait of the Prince Peter Earring,
1583 - 1585).

Fig. 2. Cahlă descoperită la Cerbureni, jud.
Argeş (Portretul voievodului Petru Cercel,
1583 - 1585, desen de Jeny Efimov),
Stove tile found at Cerbureni, Argeş County
(The portrait of the Prince Peter Earring,
1583 - 1585, drawing by Jeny Efimov).

Fig. 3. Cahlă descoperită la Cerbureni, jud. Argeş (Portretul unei
prinţese, Griselda).
Stove tile found at Cerbureni, Argeş County (The portrait of a
princess, Griselda).



Fig. 4. Cahlă. Portretul lui Ferdinand I de
Habsburg, 1526 (Pál Voit, Imre Holl, 1963,
fig. 38).
Stove tile. The portrait of Ferdinand I Habs-
burg, 1526 (Pál Voit, Imre Holl, 1963, 
fig. 38).

Fig. 5. Cahlă. Portretul reginei Ungariei,
Maria, 1526 (Pál Voit, Imre Holl, 1963, 
fig. 39).
Stove tile. The portrait of Maria, Queen of
Hungary, 1526 (Pál Voit, Imre Holl, 1963, 
fig. 39).

Fig. 6. Portretul voievodului Petru Cercel,
frescă, Mănăstirea Căluiu, jud. Olt.
The portrait of the Prince Peter Earring,
fresco, Căluiu Monastery, Olt County.



Fig. 7. Stefano Guazzo, Dialoghi piacevoli, Piacenza, 1587 (b. Versuri scrise de Petru 
Cercel).
Stefano Guazzo, Dialoghi piacevoli, Piacenza, 1587 (b. Stanzas by Petru Cercel).



Fig. 8. Curtea Domnească din Târgovişte. Palatul şi biserica domnească construite de Petru
Cercel.
(http://dan.bluephotography.ro/index.php#mi=2&pt=1&pi=10000&s=10&p=4&a=0&at=0).
Târgovişte, The Princely Court.


